
Consiglio Comunale INT 23 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

CHIUSURA DEL SOTTOPASSO DI CORSO SPEZIA (CIRC. 8) A SEGUITO DI
INCENDIO  –  CARENZA DI  INFORMAZIONI  ALLA CITTADINANZA SU
CAUSE E TEMPISTICHE DI RIAPERTURA

La sottoscritta Consigliera Comunale,

PREMESSO CHE

• da  quanto  si  apprende  dai  quotidiani  locali,  nella  giornata  di  giovedì  8  gennaio  si  sarebbe
sviluppato  un incendio  nel  sottopasso di  corso Spezia,  infrastruttura  viaria  che  collega corso
Unità d’Italia all’area del Lingotto Fiere, in prossimità delle uscite di emergenza;

• secondo le medesime fonti di stampa, il rogo sarebbe stato provocato da alcune persone senza
fissa dimora che, nel tentativo di scaldarsi, avrebbero acceso un fuoco all’interno del tunnel;

• l’episodio,  che  fortunatamente  non avrebbe causato  feriti,  ha reso necessario  l’intervento  dei
Vigili del Fuoco, che hanno provveduto a domare le fiamme;

• successivamente la Polizia Locale ha disposto la chiusura del sottopasso al traffico in entrambi i
sensi di marcia, mentre i tecnici comunali si sono recati sul posto per una prima verifica dei
danni;

CONSIDERATO CHE

• allo stato attuale non risultano essere state diffuse comunicazioni ufficiali in merito all’entità dei
danni riportati, alle condizioni degli impianti di sicurezza né, soprattutto, alle tempistiche previste
per la riapertura del sottopasso;

• sono pervenute segnalazioni da parte di numerosi cittadini, i quali riferiscono di aver trovato il
sottopasso  chiuso  senza  la  presenza  di  cartelli  informativi  che  indicassero  le  ragioni  della
chiusura e la sua durata presunta;

• la chiusura di un’arteria viaria di tale rilevanza incide in modo significativo sulla viabilità della
zona,  sui  tempi  di  percorrenza  e  sulla  quotidianità  di  residenti,  lavoratori  e  utenti  del  polo
fieristico;
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RITENUTO CHE

• un’informazione  tempestiva,  chiara  e  trasparente  alla  cittadinanza  costituisca  un  dovere
imprescindibile  dell’Amministrazione  comunale,  soprattutto  in  presenza  di  eventi  che
comportano la chiusura improvvisa di infrastrutture di rilevante interesse per la mobilità urbana;

• l’episodio  in  oggetto  sollevi  inoltre  questioni  più  ampie  legate  alla  sicurezza  dei  sottopassi
cittadini, allo stato di manutenzione degli impianti e alla gestione delle situazioni di marginalità
sociale che possono determinare rischi per l’incolumità pubblica;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quali siano, allo stato attuale, le condizioni strutturali e impiantistiche del sottopasso di corso
Spezia a seguito dell’incendio e se siano emerse criticità tali da giustificarne il protrarsi della
chiusura;

2. quali interventi di ripristino e messa in sicurezza siano stati programmati o risultino in corso e
quali siano le tempistiche previste per la riapertura del sottopasso al traffico veicolare;

3. per quali motivi non sia stata predisposta sin da subito una adeguata segnaletica informativa sul
posto, volta a informare i cittadini sulle cause della chiusura e sulla sua presumibile durata;

4. se  l’Amministrazione  intenda  adottare  procedure  più  efficaci  per  garantire  una  migliore
comunicazione  alla  cittadinanza  in  occasione  di  chiusure  improvvise  di  infrastrutture  viarie
rilevanti;

5. quali azioni di prevenzione e coordinamento, anche con i servizi sociali e le forze dell’ordine, si
intendano mettere in campo per evitare il ripetersi di episodi analoghi all’interno dei sottopassi e
di altre infrastrutture comunali.

Torino, 12/01/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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